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Của Bộ Chính trị (khóa VIII) về tăng cường công tác chính trị tư tưởng; củng cố tổ chức đảng, đoàn thể quần chúng và công tác phát triển đảng viên trong các trường học
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Thực hiện CV số 14 – CV/ĐU ngày082 tháng 9 năm 2016 của Đảng Uỷ Xã Diên Phước V/v “tổng kết Chỉ thị số 34-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa VIII) về tăng cường công tác chính trị tư tưởng; củng cố tổ chức đảng, đoàn thể quần chúng và công tác phát triển đảng viên trong các trường học”. 

Chi bộ Trường THCS Nguyễn Huệ báo cáo nội dung như sau:

1. Đánh giá công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện chỉ thị số 34-CT/TW

Được sự quan tâm chỉ đạo của Đảng ủy xã Diên Phước, Phòng GD&ĐT Diên Khánh, chi

bộ nhà trường đã tổ chức quán triệt và thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW, các văn bản của Đảng, Nhà nước và đoàn thể Trung ương, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Huyện ủy về xây dựng tổ chức đảng đoàn thể và phát triển đảng viên trong nhà trường đạt hiệu quả
Hàng tháng, thông qua các buổi sinh hoạt chính trị, tư tưởng, học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và Nhà nước về giáo dục và đào tạo. Thông qua giảng dạy và học tập chính trị, đạo đức trong nhà trường; thông qua các buổi sinh hoạt đoàn thể; các tiết hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp CB.GV.NV và học sinh nhận thức khá tốt nội dung của Chỉ thị số 34-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa VIII) về tăng cường công tác chính trị tư tưởng; củng cố tổ chức đảng, đoàn thể quần chúng và công tác phát triển đảng viên trong các trường học”. 


Chi bộ nhà trường thực hiện tốt vai trò trách nhiệm, đã tập trung được sức mạnh đoàn kết nội bộ; đã lãnh đạo, bồi dưỡng cho đội ngũ có kinh nghiệm về quản lý và thực hiện nhiệm vụ công tác giáo dục trong nhà trường đạt được nhiều thành tích cao về mọi mặt.

100% Đảng viên, CB.GV.NV trong đơn vị đều có trình độ văn hóa, CM – NV đạt chuẩn và trên chuẩn so với yêu cầu xã hội hiện nay.


Công tác tổ chức, xây dựng các đoàn thể, tổ chuyên môn đều được tham mưu, chỉ đạo và được sự nhất trí cao của tập thể hội đồng sư phạm nhà trường.


Cơ sở vật chất trường lớp, bàn ghế, trang thiết bị dạy học cơ bản đã được nhà nước cấp, đầu tư xây dựng, tu sửa, từng bước đáp ứng được nhu cầu thực hiện nhiệm vụ giáo dục ở địa phương.


Công tác kiểm tra, giám sát được tiến hành thường xuyên và hàng năm đều có sơ, tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm.
2. Đánh giá kết quả thực hiện
2.1. Về công tác giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện đạo đức, lối sống trong đội ngũ cán 
bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh ở các trường học; củng cố kiện toàn đội ngũ cán bộ, giáo viên trực tiếp làm công tác giảng dạy môn chính trị, giáo dục công dân, khoa học xã hội và nhân văn.

Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy chi bộ, bí thư chi bộ, hiệu trưởng nhà trường thường xuyên tăng cường công tác chính trị tư tưởng, củng cố tổ chức đảng, đoàn thể quần chúng và công tác phát triển đảng viên trong trường học chuyển biến tích cực, là một trong những chi bộ trực thuộc Đảng ủy được báo cáo điển hình trong công tác này. Cán bộ, đảng viên và quần chúng trong nhà trường nhận thức tốt mục tiêu giáo dục toàn diện, về phát triển giáo dục và đào tạo là nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài.

Nhà trường đã hoàn thiện chất lượng đội ngũ giáo viên giáo dục công dân; phát huy tốt vai trò của tổ chức công đoàn, đoàn thanh niên, Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh trong phong trào dạy tốt, học tốt và trong các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT, là một trong những đơn vị mạnh của ngành giáo dục Diên Khánh.

Nhà trường thường xuyên tổ chức sinh hoạt, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với thực tiễn cho đội ngũ đảng viên, CB.GV.NV và học sinh. Được Đảng ủy xã biểu dương có thành tích tốt trong thực hiện cuộc vân động “Học và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh (2007 – 2011) và thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW (2011 – 2015). Hiện nay vẫn tiếp tục thực hiện với hình thức triển khai chuyên đề 02 tháng /lần trong sinh hoạt chi bộ và tổ chức công đoàn nhà trường.

Hàng năm, CB.GV.NV nhà trường đều tham gia đầy đủ các đợt bồi dưỡng chính trị hè do Ban tuyên giáo phối hợp với trung tâm bồi dưỡng chính trị và phòng giáo dục&đào tạo tổ chức. Qua đó góp phần nâng cao nhận thức chính trị tư tưởng cho đội ngũ nhà trường nắm vững các chủ trương, Nghị quyết của Đảng, những vấn đề KT – XH, giáo dục, văn hóa ở địa phương. Ngoài ra, bí thư, hiệu trưởng nhà trường cũng được cập nhật thông tin thời sự trong nước, quốc tế để bổ sung vào nội dung sinh hoạt chính trị tư tưởng của chi bộ.

Công tác giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện đạo đức, lối sống trong đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh của nhà trường trong thời gian qua, phải nói thực hiện thường xuyên, đạt hiệu quả cao, biểu hiện tập thể đoàn kết nhất trí, có nhận thức sâu sắc, có đạo dức lối sống tốt, chất lượng đạo đức, hạnh kiểm học sinh nâng cao rõ rệt.

2.2. Về xây dựng tổ chức đảng trong sạch vững mạnh, củng cố và phát triển tổ chức đảng trường học; thực hiện chỉ tiêu có chi bộ nhà trường trong hầu hết các trường học ở xã, thị trấn. 

Thực hiện Quy định số 97-QĐ/TW, ngày 22/3/2004 của Ban Bí thư Trung ương, khóa XI về chức năng, nhiệm vụ của Đảng bộ, chi bộ cơ sở trong các đơn vị sự nghiệp (trường học, bệnh viện, viện nghiên cứu ...); việc thực hiện nhiệm vụ của chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở theo quy định của Điều lệ Đảng (Điều 24). Chi bộ và nhà trường luôn định hướng nội dung, giải pháp để nâng cao hiệu quả tổ chức thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa VIII) về tăng cường công tác chính trị tư tưởng; củng cố tổ chức đảng, đoàn thể quần chúng và công tác phát triển đảng viên trong các trường học” gắn với việc học tập các chuyên đề về tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW4 và chú trọng việc “Làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, quán triệt những điều đảng viên không được làm với 03 nội dung chính của Nghị quyết TW4 (khóa XI) về “Một số vấn đề cấp bách trong tình hình xây dựng Đảng hiện nay”.

Các cuộc vận động “Hai không”, “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương về đạo đức tự học và sáng tạo”’ và phong trào “xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” được chi bộ nhà trường tổ chức thực hiện khá tốt. Từ đó, góp phần trong việc bồi dưỡng lý tưởng, đạo đức cách mạng và giáo dục chính trị tư tưởng cho giáo viên, học sinh của trường.


Trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ chi bộ và nhà trường thấy có nhiều thuận lợi, đó là nhờ sự quan tâm của cấp ủy Đảng địa phương lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát.
Về chất lượng hoạt động của tổ chức đảng trong nhà trường thuộc loại hình công lập là chi bộ dưới cơ sở trực thuộc đảng ủy cấp xã; chất lượng chi bộ qua kết quả đánh giá, phân loại hàng năm đều đạt chi bộ trong sạch vững mạnh, 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ.. 
Về mô hình tổ chức đảng trường học hiện nay là chi bộ dưới cơ sở trực thuộc đảng ủy cấp xã, có khó khăn là sinh hoạt chung của đảng viên trong toàn Đảng bộ, do đặc thù của ngành nên đảng viên thường không tham gia đông đủ.


Thống kê số liệu theo PL1


Năm 2000: 
Trường có chi bộ, trực thuộc Đảng bộ xã Diên Phước




Tổng số đảng viên: 03




Có tổ chức công đoàn và tổ chức Đoàn thanh niên

Năm 2015: 
Trường có chi bộ, trực thuộc Đảng bộ xã Diên Phước




Tổng số đảng viên: 15




Có tổ chức công đoàn và tổ chức Đoàn thanh niên

2.3. Kết quả tạo nguồn, kết nạp đảng viên trong cán bộ, giáo viên, học sinh
Về công tác phát triển đảng viên trong nhà trường: Tổng số đảng viên được kết nạp
từ năm thành lập chi bộ (tháng 3/2000) đến nay (tháng 9/2016) là 25 đảng viên, tiếp nhận 03 đảng viên và chuyển đi 16 đảng viên.
Chi bộ nhà trường đã tích cực tham mưu với Đảng ủy xả Diên Phước chú trọng, quan tâm 
công  tác phát triển Đảng trong đơn vị. Số lượng và chất lượng đảng viên có nâng lên, Chi bộ đã đạt “Chi bộ trong sạch vững mạnh” nhiều năm liền, đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ.

Qua từng năm học số đảng viên được phát triển theo đúng và vượt chỉ tiêu đề ra, nhưng do 
chuyển đi công tác nơi khác nên số lượng đảng viên trong đơn vị  với tỷ lệ còn thấp (21,1%) so với nhu cầu hiện nay. 
Về tạo nguồn, kết nạp đảng viên trong cán bộ, giáo viên, người lao động ở đơn vị nhà 
trường, chi bộ và nhà trường rất quan tâm. Hàng năm các đoàn thể công đoàn, đoàn thanh niên đều có bình chọn quần chúng ưu tú giới thiệu học đối tượng (từ 2000 đến nay đã giới thiệu học lớp bồi dưỡng kiến thức về Đảng là 35 quần chúng). Hiện nay còn nguồn để phát triển Đảng là 10 quần chúng. 

Thống kê số liệu theo PL2
Tổng số CB.GV.NV hiện có: 71 người

Năm 2000: 
Tổng số CBQL (HT, P.HT): 03. 

Trong đó có 02 đảng viên (02 là P.HT)


Năm 2015: 
Tổng số CBQL (HT, P.HT): 03. 

Trong đó có 03 đảng viên (01 là HT và 02 là P.HT)


Tổng số đảng viên được kết nạp (2000 – 2015): 25 đảng viên



Trong đó:
Giai đoạn 2000 – 2010: 13 đảng viên





Giai đoạn 2011 – 2015: 12 đảng viên


Số đối tượng Đảng hiện có: 10 người

2.4. Công tác kiện toàn, củng cố đội ngũ cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở các trường học
Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chủ chốt, chi bộ và nhà trường đều có kế 
hoạch hàng năm. Đến nay 100% cán bộ chủ chốt (BGH, tổ trưởng, tổ phó CM, các trưởng đoàn thể) đều có trình độ CM – NV trên chuẩn, cả 03 BGH đều có trình độ chính trị trung cấp, 02 người đã tốt nghiệp cử nhân đại học Quản lý giáo dục; cấp ủy đã được bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Đảng. Hiện nay trường đã quy hoạch lực lượng cán bộ chủ chốt đến năm 2020, để thay thế cán bộ về hưu, hoặc chuyển công tác.
Định kỳ, hàng năm cán bộ chủ chốt đều được nhận xét, đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ.
       3. Đánh giá chung
3.1. Ưu điểm và nguyên nhân

Lãnh đạo, chỉ đạo của chi bộ Đảng đúng chủ trương, định hướng, bảo đảm nguyên tắc, làm tốt vai trò, hoàn thành tốt nhiệm vụ, Đảng viên xứng đáng  lực lượng tiên phong.
Chi bộ triển khai và thực hiện nghiêm túc Quy định số 97-QĐ/TW, ngày 22/3/2004 của Ban Bí thư Trung ương, khóa XI về chức năng, nhiệm vụ của Đảng bộ, chi bộ cơ sở trong các đơn vị sự nghiệp (trường học, bệnh viện, viện nghiên cứu ...); việc thực hiện nhiệm vụ của chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở theo quy định của Điều lệ Đảng (Điều 24); đồng thời thực hiện tốt hướng dẫn số 10 – HD/BTCTU về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ và hướng dẫn số 05 – HD/BTCTW về nội dung sinh hoạt chi bộ trong các loại hình tổ chức cơ sở Đảng.

Chất lượng sinh hoạt chi bộ Trường THCS Nguyễn Huệ đúng theo quy trình, nội dung

phong phú… chất lượng sinh hoạt được nâng cao rõ nét


100% Đảng viên, CB.GV.NV có phẩm chất chính trị, lập trường, tư tưởng kiên định; Có đạo đức, lối sống chuẩn mực; Ý thức tổ chức kỷ luật tốt; quan hệ gần gũi với quần chúng nhân dân, đồng nghiệp; Hoàn thành tốt chức trách nhiệm vụ được giao; Tinh thần tự phê bình và phê bình tốt; Nội bộ đoàn kết cùng nhau tiến bộ.
3.2. Khuyết điểm, hạn chế và nguyên nhân

Trong năm học đảng viên của chi bộ có lúc tham gia sinh hoạt Đảng bộ không đầy đủ.

Nguyên nhân không sắp xếp được giáo viên dạy thay ở các tiết học.

Tỷ lệ đảng viên (cán bộ chủ chốt, có kinh nghiệm) luân chuyển công tác khá cao (16 người), cũng gây khó khăn về tâm lý, cũng như kinh nghiệm trong thực hiện công tác giáo dục đối với học sinh.
      4. Một số kinh nghiệm rút ra

Muốn đạt được chi bộ “Trong sạch vững mạnh”, cần quan tâm các vấn đề sau:

Xây dựng tốt khối đoàn kết nội bộ; 
   

Bảo đảm tính nguyên tắc tập trung dân chủ;
Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ;
Quan tâm công tác Đảng, công tác tổ chức cán bộ, tạo điều kiện từng thành viên phấn đấu.

      5. Mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp trong thời gian tới


Trong năm học này và những năm tiếp theo, đơn vị nhận thấy cần tiếp tục quán triệt Chỉ thị 34-CT/TW tới toàn thể đội ngũ, nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức, vai trò, trách nhiệm của đội ngũ trong việc nâng cao chất lượng, thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của nhà trường.


Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện đạo đức cách mạng trong đội ngũ đảng viên, CB.GV.NV và học sinh trong đơn vị.


Nâng cao nhận thức của CB, đảng viên và quần chúng nhân dân trong trường học về lý tưởng cách mạng, về các chủ trương, chính sách, nhiệm vụ và mục tiêu cơ bản của công tác giáo dục - đào tạo, thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng con người có đủ đức, tài, kế tục trung thành với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Xây dựng cơ quan đơn vị vững mạnh về mọi mặt, đạt các tiêu chí về cơ quan văn hóa, đơn vị lao động tiên tiến xuất sắc; củng cố và xây dựng các đoàn thể vững mạnh xuất sắc.


Tích cực tạo nguồn, làm tốt công tác phát triển đảng trong đội ngũ GV.NV trong đơn vị.

       6. Kiến nghị, đề xuất

6.1. Những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW, nhất là công tác phát triển đảng viên trong giáo viên, học sinh: Không
6.2. Đề xuất, kiến nghị những vấn đề liên quan, cần thiết (với Trung ương, Tỉnh ủy, Huyện ủy
Với huyện ủy: Cần thành lập Đảng bộ Ngành giáo dục Diên Khánh, các chi bộ nhà trường trực thuộc Đảng bộ Ngành GD. Có như thế sẽ thuận lợi hơn trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo sát sao việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của nhà trường trọng tâm là công tác giáo dục đặc thù.
Trên đây là nội dung báo cáo tổng kết thực hiệN Chỉ thị 34 –CT/TW của Bộ Chính trị 

(khóa VIII) về tăng cường công tác chính trị tư tưởng; củ cố tổ chức đảng, đoàn thể quần chúng và công tác phát triển đảng viên trong các trường học” của trường THCS Nguyễn Huệ./.
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