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CHUYÊN ĐỀ

SỬ DỤNG  CÁC  PHƯƠNG TIỆN THIẾT BỊ DẠY HỌC HIỆN ĐẠI TRONG BỘ MÔN LỊCH SỬ Ở TRƯỜNG TRUNG HỌC CƠ SỞ
A. ĐẶT VẤN ĐỀ:
Sự tiến bộ nhanh chóng của KH-KT trong những năm gần đây đã tạo nên những thiết bị dạy học hiện đại về nghe, nhìn, công nghệ thông tin và kĩ thuật vi tính được ứng dụng trong nhiều hoạt động của con người đặc biệt trong dạy học, và ngày càng nhiều thiết bị kĩ thuật hiện đại được nghiên cứu và ứng dụng rộng rãi trong quá trình dạy học địa lí theo những phương pháp tích hợp. Các phương pháp này một mặt làm thay đổi Phương pháp truyền thống, mặt khác làm đổi mới nội dung dạy học và mở rộng thêm khả năng lĩnh hội tri thức của  HS. Không giống như các bộ môn khoa học khác có sức lôi cuốn HS, môn lịch sử được coi là môn mang tính khô khan, kiến thức thuộc lĩnh vực khoa học xã hội. Thực tế nhiều HS còn thờ ơ, xem đây là môn  phụ,thiếu sự háo hức, ham mê tìm tòi, khám phá tái hiện lại lịch sử. Bởi vậy, trong quá trính dạy học việc sử dụng các phương tiện hiện đại đặc biệt là công nghệ thông tin một cách thích hợp sáng tạo cũng là yếu tố quan trọng khơi dậy niềm đam mê, hướng thú học tập của HS khi đến vơí bộ môn lịch sử.

B NỘI DUNG

1. Vai trò của việc sử dụng các thiết bị dạy học hiện đại:
Các thiết bị  hiện đại trong dạy học lịch sử hiện nay rất đa dạng như đĩa hình, máy hát, máy tính.. .chúng được sử dụng để phục vụ cho những mục đích sư phạm khác nhau: cung cấp biểu tượng, hình thành kiến thức mới, củng cố kiến thức, trình bày bài thực hành... các hình ảnh, tư liệu do các thiết bị này cung cấp có một số ưu điểm như sau:
- Giúp GV chủ động tự tin sáng tạo trong dạy học.
- Giúp HS xem xét tái hiện các hiện tượng, sự kiện lịch sử một cách toàn diện .

- Cho phép so sánh các hiện tượng, sự kiện và qúa trình xảy ra ở trong nước hoặc trên thế giới.

- Khả năng trình bày các hiện tượng, miêu tả tranh ảnh, xác định các trận đánh, trận thắng hào hùng của cha ông    
- Với hình ảnh sinh động, hầp dẫn, đẹp, rõ nét có thể thay thế tranh ảnh và phần nào thay thế được các cuộc tham quan, dã ngoại.


Như vậy các phương tiện thiết bị dạy học hiện đại có vai trò: 

- Tạo cơ hội để hình thành biểu tượng về sự vật hiện tượng  rõ nét hơn  giúp HS nắm kiến thức vững hơn. Qua thực tế giảng dạy, HS nhớ kiến thức chỉ 48% nếu chỉ được nghe, còn nếu cả nghe lẫn nhìn thì nhớ kiến thức được 60%. Do đó sử dụng các phương tiện  thiết bị dạy học vừa làm cho HS hiểu bài nhanh  hơn và vừa nhớ kiến thức nhiều hơn, lâu hơn , sâu hơn.

- Phương tiện thiết bị dạy học được xem là “điểm tựa” cho hoạt động trí tuệ của HS, góp phần nâng cao năng lực tư duy cho HS. HS thực hiện nhiệm vụ do GV yêu cầu trên cơ sở quan sát, phân tích và tư duy. Đó là 1 trong những cơ hội để HS rèn luyện và phát triển tư duy.

- Là cơ sở quan trọng để HS rèn các kĩ năng lịch sử và các phẩm chất cẩn thận, tập trung, cụ thể.

2. Nguyên tắc sử dụng phương tiện thiết bị dạy học:
- Sử dụng phải đáp ứng  mục tiêu và phù hợp với nội dung bài học. 

- Phải luôn đề cao vai trò chủ động  tích cực của HS.
- Sử dụng phải đúng lúc, đúng chỗ, đặc biệt là các thiết bị nghe nhìn  phải chọn vị trí sao cho nhiều giác quan trong hoạt động

- Cần phải phải biết sử dụng đúng cường độ, từng đối tượng HS và đảm bảo tính tích cực trong học tập.
-Cần phối hợp nhiều phương tiện thiết bị dạy học khác nhau trong 1 bài học.
3. Một số cách sử dụng phương tiện thiết bị dạy học:
- GV có thể giảng bài trước HS xem, nghe băng hình sau hoặc ngược lại. Cách này mang tính minh họa là chính.
- GV có thể lập dàn bài trước và nêu vấn đề cần đề cập đến HS. HS xem từng băng hình, từng đoạn phim, các nhóm thảo luận, trình bày kết quả .

- GV có thể xây dựng 1 đề cương sẵn, sau đó hướng dẫn HS trong quá trình xem, ghi chép lại những nội dung của băng hình, đoạn phim sau đó tìm ra nội dung bài học.

4. Những vấn đề cần lưu ý để ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học có hiệu quả:

- Trong giáo án không quá nhiều màu sắc.

- Không quá nhiều hiệu ứng trong 1 slide.
-Trên 1 slide hạn chế chữ quá nhiều mà nên soạn những ý chính.
- Phong chữ Time New Roman. 

- Tạo ra những hình ảnh minh họa mang tính chất thực tế, sôi động gây hứng thú cho HS.

C. KẾT LUẬN 

Việc sử dụng các phương tiện thiết bị hiện đại trong dạy học là rất cần thiết. Nó có tác động mạnh mẽ làm thay đổi nội dung, phương  thức dạy và đặc biệt là theo định hướng năng lực cho cho học sinh. Đây là phương tiện thiết bị dạy học có chức năng minh họa, có tính trực quan, khái quát cao. Nó không chỉ là hình ảnh bên ngoài mà còn chứa đựng những khái niệm, mối quan hệ nhân quả và các quy luật lịch sử.
Việc ứng dụng các phương tiện thiết bị dạy học hiện đại vào dạy học nói chung và bộ môn Lịch sử nói riêng mang lại nhiều hiệu quả lớn, góp phần khơi dậy nềm hướng thú học tập của các em học sinh, từ đó càng tự hào hơn về cha ông, đất nước mình.
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                                                                    Người viết

Trần Thị Sa                                                              Nguyễn Thị Minh Thoa
